



淄博2年累计扶持12家扶贫基地、64家龙头企业,带动贫困户脱贫增收

本报淄博12月10日讯(记者

马玉姝 通讯员 房玉波) 7日上午10点,淄博市2020年扶贫示范园区揭牌仪式在淄川区罗村镇河东生态示范园举行。仪式上,淄博市扶贫办副主任陈作磊为扶贫示范园区——淄博河东生态园颁发奖牌,淄博市财政局党组成员、三级调研员孙玲为淄博河东生态园负责人张汉修颁发20万元扶持资金。

位于淄川区罗村镇河东村的河东生态示范园曾是一座满目疮痍、无人问津的荒山。2013年7月,村民张汉修流转了河东村1000余亩废弃矿坑荒山,实施“矿坑变良田”生态农业修复。

7年多时间,他先后投资7000多万元,因地制宜,把矿坑建成藕

池、冷库,拉土造田,栽种软籽石榴、桃子、树莓、雪青梨等十几个品种,如今,黛青山变成了名副其实的花果山。每年初秋,农民们都会忙得热火朝天。到了盛果期,仅软籽石榴就能收获4万多公斤。

如今,生态园不仅成为北方规模最大、品种最全的富硒软籽石榴科技示范园,还是当地远近闻名的现代农业产业化高效生产、科技示范和旅游观光综合基地,拥有富硒软籽石榴、富硒蜜薯、树莓、猕猴桃等经济林果的规模化种植,更是淄博的生态名片。

张汉修在自己致富的同时,没有忘记身边困难的父老乡亲。产业园聘用周边村贫困户,注重帮扶脱贫,坚持就地用工,安置当地劳动力,现常年用工50多人。他

主动对接本村24户残疾人家庭,签订帮扶合同,免费供应石榴苗、地瓜苗,免费进行技术培训,并对产品以高于市场价回收包销,帮助残疾人家庭增收。

“去年一年,我们人工支出120多万元,还为周边村民免费提供8万株富硒蜜薯秧苗。”张汉修表示。

“我们还将大力发展富硒软籽石榴,打造5万亩软籽石榴园区,让周边的老百姓入股,带动老百姓把农业发展起来。下一步,我们计划发展成为集观光、旅游、生态、民宿于一体的生态园,打造北方富硒软籽石榴之乡。”张汉修说。

“脱贫攻坚以来,淄川区扶贫办积极引导龙头企业来参与产业

扶贫,通过项目分红、土地流转、促就业、高价回收贫困户农产品等方式,帮助贫困户实现综合增收。对于贫困户稳定脱贫,夯实脱贫基础起了很大的作用。”淄川区扶贫办副主任张广成在采访中表示,“我们这一次颁发了示范园区龙头企业同时颁发奖金,也是对企业的肯定和认可。同时,希望更多的工商企业积极参与产业扶贫,为贫困户多做贡献。”

据市扶贫办项目管理组组长朱锡玉介绍,每片示范园(基地)覆盖建档立卡贫困户100户以上,带动户均增收1000元以上;同时带动建档立卡贫困户就业20人以上,实现人均年劳务增收5000元以上。扶贫龙头企业将带动建档立卡贫困户20户以上,每户年增

收1000元以上,同时带动建档立卡贫困户就业10人以上,实现人均年劳务增收5000元以上。

据了解,自2019年起,全市连续两年列支财政专项扶贫资金,对带动贫困户增收明显、示范带动作用显著的扶贫示范园区(基地)、扶贫龙头企业(专业合作社),分别给予20万元、5万元的奖励扶持资金,2年累计扶持12家扶贫基地、64家龙头企业,有力激发了市场主体带贫减贫积极性,密切了利益链接机制,促进了贫困户增收。

“明年,淄博市将继续预算财政资金,对带贫减贫作用显著的扶贫龙头企业继续进行扶持奖励,巩固拓展脱贫攻坚成果。”朱锡玉说。

临淄区:

志愿服务提升贫困家庭环境卫生

本报讯 今年以来,临淄区充分利用社会组织,开发公益扶贫项目。依托齐都春雨爱心工作室,开展志愿服务活动,为贫困户打扫卫生;开展“旧生余晖·共筑暖城”项目,募集家具帮助贫困户改善家居环境;依托爱心超市,设置积分兑换生活用品活动,鼓励贫困群众打扫卫生换取积分。 (韩小丽)

张店区:

志愿服务助力精准扶贫

本报讯 今年以来,张店区通过区镇村干部志愿服务、社会志愿组织等形式,上门入户帮助贫困户进行一次大扫除,清理杂物垃圾,美化环境,大力宣传环境卫生的必要性,引导贫困户摒弃“懒”、“散”不良陋习,全面改善贫困群众家庭人居环境。 (左猛)

张店区:

贫困户改善环境获奖励

本报讯 近年来,张店区采用奖补形式,调动贫困户自身改善人居环境。针对能自己打扫卫生、有劳动能力的贫困家庭,鼓励贫困户充分发挥自身能动性,规定在一定时间内彻底清理家中卫生,并在一段时间内保持良好卫生状态。镇(街道)村(居)制定奖补办法,对家庭及个人给予奖励。 (左猛)

周村区:

公益岗位在岗人数共计404人

本报讯 日前,周村区针对受疫情影响,无法外出务工的贫困劳动力,各镇办大力开发公路养护员、卫生保洁员、治安巡逻员及邻里互助等居家就业式公共服务岗位用于安置贫困劳动力就业,截至目前,周村区公益岗位在岗人数共计404人。 (崔雪)

高青县:

建设11处扶贫“爱心超市”

本报讯 近年来,高青县大力开展“积分制”扶贫,在全县建设扶贫“爱心超市”11处,将贫困户居家环境状况纳入积分评定的重要内容,采取“以奖代补”的方式,保持长期干净整洁的适当增加积分,提高贫困群众的积极性。 (王东月)

沂源县:

第三方公司化经营管理 让扶贫资产安全、保值又增值

本报讯 为了让扶贫资产保值、增值和收益稳定,沂源县结合扶贫资产运营管理试点工作,积极探索由第三方公司化经营模式,实现扶贫资产的市场化运营,在保障安全基础上实现保值增值。截至目前,全县已有34个项目签订了《沂源县产业扶贫项目资产委托管理协议》。 (唐宁宁)

沂源县:

让困难群众无后顾之忧

本报讯 近年来,沂源县围绕“帮扶谁、谁来扶、怎么扶、如何退”,探索建立解决农村相对贫困的长效机制,推动“脱贫、解困”同步推进,围绕解决相对贫困,进一步落实好个性化、人文化帮扶,让困难群众过上有质量、有尊严的生活。 (唐宁宁)

沂源县:

奖励翻倍带动贫困户增收

本报讯 沂源县今年继续集中精力抓好小微扶贫站点建设,县财政列支1000万元奖励资金,奖励标准提高一倍,激励引导镇村带富能人发展桔梗脱皮、腰果去壳、玻璃贴花等投资小、见效快、易操作的项目,实现小微扶贫站点的遍地开花,带动更多有劳动能力贫困户家门口就业增收。 (唐宁宁)

桓台县:

8家扶贫企业获20万元补贴

本报讯 日前,桓台县村干部、志愿者为困难贫困户上门消毒、提供防疫用品;通过设置扶贫专岗,为无法外出务工的贫困户安排公益岗位;为8家市级以上扶贫龙头企业申请一次性生产补贴20万元,帮助企业渡过难关。 (吴丹丹)

周村区:

打造“美在家庭”志愿帮扶项目

本报讯 对贫困家庭的创建帮扶实施项目化运作,打造“美在家庭”志愿帮扶项目,率先在王村镇试点,对全区80户贫困家庭实施“美在家庭”创建一年达标工程,让贫困家庭共享创建成果。重点针对全区15个省级贫困村,开展“美在家庭”巾帼扶贫志愿行动。 (崔雪)

淄川区:

强化补短板,决战脱贫攻坚

本报讯 淄川区现有省扶贫工作重点村107个,脱贫享受政策贫困人口2.5万人,近日,淄川区召开脱贫攻坚“会诊”推进会,分析研判当前脱贫攻坚工作形势,围绕自查评估发现问题“怎么办”“怎么改”“怎么战”,“集中会诊”“把脉定向”。 (唐琼)

桓台县:

建立健全即时帮扶机制

本报讯 为了防止新致贫和返贫,桓台县将农村低保制度与扶贫开发政策有效衔接,建立健全即时帮扶机制,重点关注收入低于5150元、可能有返贫风险的327户685名贫困群众,目前已办理低保93户191人。 (吴丹丹)

文昌湖区:

加大资金投入“五通十有”再提升

本报讯 为进一步巩固全区省扶贫工作重点村“五通十有”建设水平,提升贫困群众生活满意度和幸福感,今年以来,文昌湖区继续加强扶贫资金投入力度,投入各级资金135万元,加快推进贫困村道路提升、安全饮水和精神文明项目建设,确保全区省扶贫工作重点村全部高标准稳定退出。 (张晓晓)

文昌湖区:

确保省扶贫工作重点村

群众饮用水安全

本报讯 近年来,文昌湖区投入区级财政专项资金22万元,实施萌水镇北王村、金山村饮水安全工程项目,安装净水设备及附属设施,新建蓄水池等,以此提升省扶贫工作重点村群众饮用水水质,确保群众饮用水更加安全。 (张晓晓)

临淄区:

帮助117人实现就业

本报讯 临淄区扶贫办联合区人社局建立100万元公益岗位补贴基金,动员各类用人单位积极参与就业扶贫。通过引导企业、村居利用公益性岗位多聘用贫困群众,促进建档立卡贫困劳动力、即时帮扶人员、低保就业困难人员就业,提升贫困群众脱贫内生动力,已帮助117人实现就业。 (韩小丽)

博山区:

多措并举解决贫困家庭“脏乱差”

本报讯 今年以来,博山区多措并举,根据贫困户情况进行分类施策,着力解决个别贫困家庭“脏乱差”问题。将贫困家庭居住环境状况列入入户自查评估重要内容,对个别贫困家庭“脏乱差”问题建立台账,及时反馈镇办,要求限期进行整改。 (陈绪华)

张店区:

带动60名贫困劳动力就业

本报讯 张店区积极探索政府主导、社会扶贫有机结合、互为支撑的扶贫新格局,进一步加大社会扶贫力度,联系辖区企事业单位,敬老院、社区等了解用工需求,筛选适合贫困户工作岗位。今年以来,解决60名贫困劳动力就业,公路养护1人,卫生保洁39人,治安巡逻12人,其他岗位8人。 (左猛)

临淄区:

集中开展“搬家式”卫生大扫除

本报讯 今年以来,临淄区集中开展“搬家式”卫生大扫除。各镇办集中开展贫困户庭院卫生“清底”专项行动。镇村干部齐上阵,帮助贫困户对室内、院落、厕所、偏房、房前屋后、门口道路进行彻底打扫,做到无乱堆乱放,庭院干净整洁,不留死角。 (韩小丽)

文昌湖区:

调动贫困户改善环境积极性

本报讯 日前,文昌湖区编辑“四板正一干净”顺口溜,通过入户讲解、明白纸、村广播等形式,让“四板正一干净”标准户户皆知,充分调动贫困户争创星级户积极性,从“要我整洁”变为“我要整洁”。 (张晓晓)

沂源县:

236个扶贫项目收益2663万元

本报讯 目前,沂源县236个产业扶贫项目中,全部实现收益,累计收益2663万元。其中,2020年实现收益1258万元,尤其是第三方公司委托管理的34个项目,年收益达到553万元,收益率达到7%,已按照差异化要求全部发放到位,受益贫困户7832户、10960人。 (唐宁宁)

沂源县:

为贫困人口落实帮扶政策

本报讯 沂源县已为6148户、8572名相对贫困人口落实低保政策,为5249人购买了“福惠保”,为困难群众修建小路9557条,为贫困学生修建爱心小屋50个,为贫困村修建公共浴室25个,为3494名失能、半失能特殊困难群众落实管护措施。 (唐宁宁)

沂源县:

设置公益性岗位1260余个

本报讯 今年以来,沂源县为抓好特殊困难群体管护,实行“N+1”结对帮扶工作模式,采取政府购买服务、设立村级扶贫专岗、邻里互助、实物供给等方式,为贫困老年人、贫困残疾人提供日常护理照料。目前全县共设置“家庭洁美”公益岗、等各类公益性岗位1260余个,为贫困群众增加收入。 (唐宁宁)

博山区:

志愿者帮助贫困户清理环境卫生

本报讯 日前,博山区对具备劳动能力的贫困户,积极引导贫困户对房前屋后、院内院落乱差现象及时清理。对年老体弱、卧床不起、身体残疾等不具备劳动能力的贫困户,由镇村、帮扶单位、爱心志愿者帮助清理环境卫生。 (陈绪华)

高青县:

“旧貌换新颜”改善贫困户居家环境

本报讯 高青县依托邻里互助、志愿帮扶等形式,兜底保障全县100余名无自理能力特殊贫困群众,确保居家环境卫生干净整洁。结合城乡环境大整治行动、“优环境、防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动和“美在家庭”行动,让贫困户居家环境“旧貌换新颜”,改善全县约300户贫困户居家环境。 (王东月)

淄川区:

多举措巩固脱贫成果

本报讯 近年来,淄川区健全完善即时帮扶机制,实施动态监测,存在返贫风险的,及时进行帮扶。同时实施动态监测险,用于建档立卡享受政策贫困人口中,非建档立卡贫困人口中,出现持续支出型困难的家庭,给予一定即时帮扶保障,防止出现返贫或新致贫人口。 (唐琼)

沂源县:

安置就业贫困户达到9000余人

本报讯 截至目前,沂源县通过小微扶贫站点安置就业的贫困户达到9000余人,实现人均月增收600元以上。 (唐宁宁)

博山区:

贫困人口“淄博齐惠保”全覆盖

本报讯 为确保“淄博齐惠保”惠及所有贫困群众,博山区率先行动、主动作为,在工作部署、宣传发动、主动服务方面狠下功夫。截至目前,博山区率先在全市实现17396名享受政策贫困人口“淄博齐惠保”投保全覆盖。 (陈绪华)

沂源县:

分类问诊 鞍向施策

让扶贫项目资产健康运营

本报讯 2016年以来,沂源县共投入财政专项扶贫资金2.3亿元,实施产业扶贫项目236个,涵盖种植、养殖、旅游、光伏、温室大棚等行业,成为该县贫困村持续增收、贫困户稳定脱贫的强力保障。 (唐宁宁)